

# 把好线索变成好新闻

## ——系列报道《跨越72年的寻亲之路》采写体会

咸宁日报全媒体记者 向东宁

获得7月份总编辑奖的系列报道《跨越72年的寻亲之路》，诞生于深入推进党史学习教育的大背景下，跨越72年时空，连接湖北咸宁与河北邯郸两地，具备成为好新闻的基本条件。

怎样才能把好线索变成好新闻？经过编辑部的精心策划，记者的深入采访，编辑的字斟句酌，合力打磨了一条向鼎“总编辑奖”的成功路径。

选材：十天三赴通山

7月8日下午，咸宁职业学院的几名学生拿着他们连夜制作的视频来到新媒体中心，介绍他们暑期社会实践的成果：在通山县赤城村城坑吴庄，他们了解到一个全村人接力守护一座为解放通山而牺牲的烈士的坟墓，并且接续72年为烈士寻亲的故事。他们在震惊、感动之余，很想把这个故事告诉更多的人。

在大学生向我们介绍情况的同时，我联系了通山县委宣传部，初步核实情况后，当即与同事周萱、章文静出发前往通山采访。

很幸运，这个临时的决定让我们见到了关键人物——72年寻亲的吴家第四代吴高波、整理收集这一故事的社会人士张长征、前来通山接洽的邯郸市永年区退役军人事务局副局长单永涛。事情的轮廓和走向在他

们的描述中越来越清晰，也坚定了我们把这个故事写好讲好的信心。

7月12日，我们再次前往城坑吴庄。这一次，我们采访了该村数位八旬老人，以及吴家三代人，留下了许多珍贵的视频资料。

18日在京凤山烈士亲属迎接其遗骸回家的当天，我们清晨5点出发前往赤城村，全程见证这一感人场景，为视频新闻的拍摄打好基础。

与吴家人和吴庄村村民的良好互动，使我们对新闻背后的故事挖掘得更加深入，加上随时掌握的事态进展，写作、拍摄起来也就更加得心应手。

设计：总编亲自定调

当我们把选题报告给编辑部后，引起总编辑的高度重视，明确了报道的体裁、基本形式、刊发批次以及系统报道的栏目名，并要求我们一次性拿出报道提纲。

总编辑对这一新闻的敏锐反应，虽增加了我们采写的压力，但也提振了大家做好这一报道的信心。

最初，我们拟定的系列报道方案中，第二篇的内容是《一段不能忘却的红色记忆》“我叫乔凤山，我的家乡是……”，第三篇的内容是《一家祖孙四代的寻亲接力》“要像寻找自己的兄弟一样，找到烈士的亲人”，第四篇的内容

是《一次震撼心灵的生动实践》“我们想让更多人听到烈士的故事”，计划从多个角度来报道这一事件的影响。

总编辑指出，这组系列报道应该突出“为烈士寻亲”这一主题，一切围绕吴家人的义举做文章，并且要求我们，每一篇稿件，都必须找到一个能让读者留下深刻印象的“点”。

这些要求，把我们从“草原狂奔”的状态拉回，回归到“讲好故事”这一唯一路径，也逼着我们为讲好每一个故事备足“材料”。

正是因为总编辑的亲自设计，使得这组系列报道很顺利地走上了一条采、编、发的“快捷通道”。

加工：多人多轮打磨

一周时间内连续推出的《跨越72年的寻亲之路》系列报道，使本报畅通的新闻采、编、发流程得到有效验证。

每一个流程，都有人严格把关，精心打磨。

对作者而言，对历史事实要精准把握，对采访对象的不同表述也有效甄别，对模糊不清的事实要完全剔除。如：通山县志记载，解放通山的部队是解放军四野368团，永年区退役军人事务局查证乔凤山入伍的部队是十纵28团。1945至1949年间，解放军经过几次改编，稍有不慎，就

可能“落坑”，被专业人士抓住“辫子”。但可以确定的是，解放军10纵绝对没有28团，因为团一级的序号是3位数的。所以，我们在采用邯郸方面提供的信息时，大胆进行了否决。

对值班领导和责任编辑而言，如何编发这组系列报道也是一个煎熬。

因为，每天记者都是从通山采访返回后才开始写稿，为了保证稿件能及时上版面，稿件成稿时有两次是晚上9点。这样，完成版面清样往往拖到转钟。编辑时，更是字斟句酌，反复推敲。比如，第一篇稿件中，原稿有一句“一位叫吴兴发的村民站出来，捐出自己积攒多年的一副柏木红漆十二莲花相木”，编辑把“积攒”改为“存放”。虽然只是两个字之变，但却改善了逻辑关系，改对了动员关系，可见编辑的功力。

为了保证稿件不因文字差错等低级错误而影响质量，夜班编辑还将稿件放在智能校对系统审验，但凡发现一点问题，立即纠正。

我们还了解到，总编辑也在时刻关心这组报道，经常在深夜提出修改意见。

正是因为“一把手走流程”、值班总编和责任编辑严格把关，作者反复校对，这组系列报道才没有出现瑕疵，保证了很好的成色。

# 全媒点评

○ 祝宝成

## ◆ 第一周(7月1日至7月2日)

### 总体评价：

围绕建党百年，报道主题集中，纸媒、掌媒、网媒同时发力，营造庆祝建党100周年浓厚宣传氛围。

### 可取之处：

1、政务报道平稳有序，继续保持了差错少的一贯作风。

2、主题报道形式多样。通过图片、文字、评论、专版等多种形式突出了建党百年主题。

3、人物报道鲜活有力。1日六

版和2日四版共10个先进基层优秀党员的人物故事，有代表性，有感染力，强化了先进典型的正面引导。

4、值班人员认真负责。为做好建党百年主题报道，头版、二版和六版编辑都做到了晚上到岗值班，认真选稿编辑。特别是头版和六版，坚持到凌晨近3点。

不足或建议：1、二版、三版边栏报道编排不够精细。2、部分标题制作仍然不够精准，还有大而空的现象。

## ◆ 第二周(7月3日至7月9日)

### 总体评价：

本周报道围绕建党百年、防汛救灾以及市委有关中心工作，政务报道比较多，总体平稳。高质量发展调研报道已全部推出。咸宁日报学习强国号发稿22篇。

### 可取之处：

1、主题报道有特点：本周继续围绕建党百年，多平台发力，多形式呈现。头版有重点报道和图片报道，二版有组合报道，县域版有特色报道，其他版面如《文学副刊》《人文博览》也有跟进的相关报道。呈现形式多样。

2、防汛报道有亮点：围绕防汛救灾，6日头版评论配二版组合报道，增强新闻报道的可读性。二版的组合报道部分稿件当日晚来稿，当晚上版，确保新闻的新鲜性。

3、新闻报道有看点：6日头版《赤壁神山兴农在新加坡上市》、7日头版《嘉鱼长江岸线最后一块伤疤复绿》、8日头版《全市866个村实现辅警全覆盖》等报道新闻性强，有一定的可读性。同时围绕热点新闻，推出来的一些跟踪报道如《小小猕猴桃成致富大产业》《咸宁如何保证用电无忧》等回应了群众关切。

本周虽然广告版多，但仍然有不少稿件具有可读性，如3日《淦河美美容师：用心守护一河碧水》，采访扎实，图片优美。5日六版《照亮黄土高原孩子们的未来》一稿，写作扎实，层次清晰，故事感强，有较强的可读性。

不足或建议：1、驻站记者加大有头版分量的短新闻报道。2、要把好政务报道关，确保表述准确。

## ◆ 第三周(7月10日至7月16日)

### 总体评价：

本周政务报道不多，总体平稳，“聚焦两优一先”“走进乡村看小康”两个专栏正式开栏，“优化营商环境调研行”系列报道正式推出，其他版面有序发稿。

### 可取之处：

1、新开栏目顺利推出：根据总编辑的统一策划，新开栏目都顺利开栏，学习“七一”重要讲话精神县市书记专版按时出版，体现了记者执行力，新开栏目的稿件总体采写比较扎实，实例也很典型。优化营商环境栏目赤壁和通城两篇稿件都抓住一点写到底。“两优一先”栏目人物事迹事例详实，其中14日二版的《村民的腰包鼓了，我才算没白干》，以直接引语为标题，体现了特色。“走进乡村看小康”栏目，也写出了乡村特点，总编辑对标题进行了反复修改，见报的标题既准确又传神，值得学习。

2、主攻好新闻开了好头。由新媒体首推的系列报道《跨越72年的寻亲之路》，体现了好稿的特色，短句多，事例多，语言平实，通俗易懂，逻辑结构紧密。头版编辑认真编稿审稿，总编辑亲自逐字把关，过稿系统零差错，确保了细节完美。为其他部室跟进主攻好新闻开了好头。

3、整体差错比较少，本周，各个版面总体差错不多，较上周有改进，经过强调，各个版面编辑都认真负责。有的版面编辑晚上还来反复校稿。本周校对陈希子也值得肯定，所有版面稿件都做到了认真校阅。

4、纸媒网媒互动及时。本周纸媒和新媒体各平台继续保持了良好互动关系，没有出现重要稿件错发漏发现象。

不足或建议：本周有一定缺稿情况。

## ◆ 第四周(7月17日至7月23日)

### 总体评价：

政务报道比较平稳，栏目报道有序推出，营商环境调研行系列报道已推出5篇，《跨越72年的寻亲之路》系列报道5篇全部推出，组合报道也在有意识加强，重点热点报道各平台有序互动刊发。

### 可取之处：

1、强化了图片报道，本周图片供应总体比较充足，保证了版面需求。《咸宁之美》继续推出，21日六版的影像咸宁画面优美，人景结合，分管领导亲自带队拍摄，是本月第二期影像咸宁。

日头版跟进做了书香咸宁的组合报道。包括新媒体的《跨越72年的寻亲之路》系列报道刊发后，当天也推发一篇跟进的反响报道。另外赤壁营商环境稿件推出后，朱哲又跟进写了一篇述评。这些跟进报道既体现了记者的敏感性，也增强了报道针对性。

4、及时推发了热点报道。本周几个热点报道推发比较及时，如秋季入学、空气质量进入前20、驰援河南水灾等当下一些热点重点报道各平台都及时推发出来。回应了民生关切。

5、进一步加强了出版安全。出版中心组建了一个值夜班的小群，每日推平前先发到小群，大家互相帮忙看版面。每天编前会都对前一天的报纸存在的问题进行简要点评。

本周校对丁婉莹认真负责，值得肯定。

不足或建议：1、标题制作不准。2、编辑责任心有所松懈，本周版面差错比上周增多。

## ◆ 第五周(7月24日至7月30日)

### 总体评价：

本周政务报道不多，总体平稳，各个版面有序刊发，差错比较少，营商环境调研行报道全部推出，栏目报道也在有序推发。

### 具体评价：

1、期刊中心。版面主题鲜明，紧扣暑期健康和党史教育等热点做报道。建议加强《决策参考》版理论文章校对。

加大头版图片保障力度。

4、采访中心。两个栏目稿件任务完成比较好，保障了二版头条用稿。建议多写字数不长的短新闻，头版和二版边栏都可以及时用。

5、出版中心。本周加大了调稿、编辑力度，对于新闻性较强的稿件及时按稿上版，效果较好。评论《党员干部要争当问题的终结者》，抓住了热点。建议出版中心要始终保持出版安全的专注度。

6、新媒体中心。各个平台按照规定动作每天都在有序推发各类型新闻。建议新媒体要突出活力，多写有特色的新闻报道，要把好题材变成好稿件。

7、视觉中心。人员少，任务重，基本保障了头版版面图片需求，建议还要想方设法克服困难。

本周划念校对值得肯定，非常认真负责，细小的标点符号都一一校对更正。

# 重大主题报道要善用数字说话

咸宁日报全媒体记者 邓昌炉

终结者》一文，其最大的特点和写作难点，就是把“如何把‘我为群众办实事’落到实处”这个大而化之问题，同“党员干部要争当问题的终结者”这句不算很新的观点“对接”起来。事实上，单独论述“如何把‘我为群众办实事’落到实处”的文章已经多到铺天盖地，而类似于“党员干部要争当问题的终结者”的观点也有不少，但是，将这两者结合在一起的文章，在百度上没有搜到一篇。这，恰恰是此文的独到之处，也正是我写作的难点。也正因此，此文同本人去年写的《在疫情防控的关键时期——党员干部要争当问题的终结者》是截然不同的两篇文章。

第二，要将“第一逻辑”构建的论述进程，严格限定在“我为群众办实事”的语境之中。其一，在立论伊始就要将话题置于“党史学习教育‘我为群众办实事’实践活动中”的背景之下；其二，在解释“什么是终结者”时，要将其定义迅速“限制”到“对党员干部而言……”；其三，在论述“怎样做问题的终结者”时，要把党史学习教育对党员干部的相关要求，作为论述的根据。最后，要有一个“结实”的结

尾，恰到好处地将两个维度的论述牢牢“锁”在一起。

以上就是这篇文章的最大特色。如果将这个话题稍微延伸开来，笔者另外几篇获得湖北新闻奖的时评文章，同样也是选择了“刁难”的角度。

如：《警惕空气优良率递减发出的警报》一稿，是典型的“反其道而行之”，即在一片叫好中泼了一瓢“冷水”；《莫让群众获得感打折》一稿，是典型的“剑走偏锋”，即用辩证的思维剖析出“群众不是没有获得感，而是部分获得感被打折了”；《在缅怀中积蓄向上的力量》一稿，是提醒国人要在沉重的缅怀中，提取“向上”的力量；《坚定信念的红色朝圣》一稿，则是把支部主题党日活动的“仪式感”，提升到一种“精神朝圣”的高度……

这也就是说，新闻，尤其是消息，是一种客观性很强的报道。它是要靠描述事实、靠事实说话的，作者一般不能在新闻里尽情地表示个人的意见，但它又要表达作者的意见，只不过它所表达的是一种“无形的意

见”。这种用事实说话、表达无形的意见，应贯穿于新闻(特别是消息)写作的全过程。

巧用引语，艺术地处理好“无形意见”的表达，是新闻记者的入门课，是新闻写作的基本功之一，也是新闻传播能否充分发挥其社会功能、实现自身传播目的关键。

这篇消息中的引语运用的是很精当的。像文中写的“别再制造采煤塌陷地了，给子孙留下一片美好家园吧！”在当天的市委常委会上，一班人很快达成共识：“拉动经济增长固然重要，但实现可持续发展、科学发展，构建和谐社会更为重要。为了造福子孙后代，这大煤田咱不挖了！”这些引语都有力地增强了新闻的说服力和感染力。

(刘保全)

### 舍弃5000万元年收益 留下惠及子孙的好家园

## 兖州：2亿吨大煤田不挖了

本报讯 (记者崔永刚)今天上午，一个出人意料的消息得到证实：兖州市顺从民意，叫停了境内已完全详勘的小孟煤田，全面封存。此举意味着兖州市损失了一个新的经济增长点——每年减少地方税收5000万元。许多人颇感诧异，兖州人哪根神经搭错了，“到嘴的肥肉”居然不吃？

带着疑问，记者直奔兖州。市委书记韩军指着墙上的全市“经济地图”娓娓道来。兖州煤炭资源丰富，是全国八大煤田之一，目前辖区内外有兴隆庄、杨村等六个煤矿，煤炭资源给兖州带来巨大财富，但也留下了触目惊心的环境包袱。今年省有关部门在兖州境内探矿时，发现了小孟煤田，勘探数据表明，这座方圆120平方公里的煤田探明储量2

亿多吨，埋深不到500米，按年产量200万吨计算，可开采近百年。消息传出，台塑集团等多家企业争先恐后地洽谈合作开采事宜，而且都开出了很高的价码。

小孟煤田到底挖还是不挖？两种声音激烈交锋。有人说，开一个煤矿，不用费劲，一年就能增加8亿元的销售收入和5000万元的地方税收，这么大的“蛋糕”，诱人啊。也有人主张，兖州的发展不能再靠拼资源和牺牲环境为代价，“煤炭依赖症”必须根治。当两种声音争执不下时，韩军悄然来到煤田所在地小孟镇，当地农民的一番话让他心头一震：“别再制造采煤塌陷地了，给子孙留下一片美好家园吧！”在当天的市委常委会上，一班人很快达成共识：“拉动经济增长固然重要，但实现可持续发展、科学发展，构建和谐社会，不是一句空话，需要各地在执政实践中落到实处。兖州少开一个煤矿，收获的却是科学发展的理念和百姓的长远利益。”

(原载《大众日报》2006年11月14日)